

# Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA: VEASE LA 4.ª PLANA.

MADRID.—Viernes 2 de Agosto de 1878.—NÚM. 33.

OFICINAS: COLEGIATA, 6, PRINCIPAL, DERECHA.

## Impresiones del día.

LO QUE VA DE AYER A HOY.—El señor Castelar que, según *El Pueblo Español*, tenía alas de ángel, que en 1870 fué profeta, y mártir en 1873, «va a purgar en la angustia infelicidad de una misera existencia la debilidad de un momento.» Sepa, pues, el señor Castelar que ya no puede como antes remontarse, que es un ángel alicaido, y que después de ser profeta y mártir, está a punto de convertirse en el Sagasta del partido democrático.

Restaba al Sr. Castelar ser a los ojos de *El Pueblo Español* merecedor de otro calificativo. Su correligionario le llama Magdalena.

Cualquiera que sea el nombre que el ilustre tribuno acepte, queda escomulgado por sus antiguos compañeros. Vea el Sr. Castelar en una frase el motivo de tan cruel anatema.

«La lógica no tiene entrañas, y la política tiene su lógica.»

NO HAY QUE EXAGERAR.—Los moderados y los constitucionales, unidos por el lazo de la desgracia, critican la construcción del hipódromo, por la eiciente razón de que en él se ha suicidado recientemente un infeliz. ¿Por ventura no hay motivo de mayor entidad y aproximada relación para censurar la obra magna del señor ministro de Fomento?

En todas las calles ocurren todos los días sucesos lamentables. ¿Por qué no critica *El Constitucional* a los propietarios que edifican en ellas, dando lugar a la perpetración de hechos punibles?

«Si se suicida un amante porque haya perdido el seso, ¿qué tienen que ver con eso los fósforos de Cascante?»

MUCHO OÍ.—Una comisión francesa y algunos oficiales ingleses se han dedicado a instruir a las tropas de Marruecos en el uso de las armas. Parece que ya existen organizadas dos baterías de montaña, que serán de mucha utilidad en las operaciones militares del Sultan contra las tribus sublevadas, y un batallón de 500 hombres de artilleros de plaza, que ya están instruidos en la táctica de infantería.

No debe olvidarse que tales aprestos militares nos interesan tanto o más que a los franceses e ingleses, que distraen en África sus ócios enseñando por caridad el ejercicio a los súbditos de Marruecos.

El número de ayer de *La Iberia* ha sido denunciado por un artículo titulado *Ya llegará el día*.

Llegó la denuncia, y lo sentimos mucho.

CLARITO.—Después de hacerse cargo *El Globo* de nuestro artículo de ayer, *La aristocracia*, y de copiar de él algunos párrafos, añade:

«Si un periódico democrata digiera la mitad siquiera de lo que hemos copiado, ¿qué no replicarían los periódicos conservadores? Pero es un periódico conservador quien esto escribe, y lo hace con el objeto de estimular a los aristócratas a que vuelvan por el honor de la clase y trabajen por sí y por la patria.»

Después de todo, es un sistema como otro cualquiera, y que producirá el mismo efecto que los hasta aquí usados.

No sabemos qué replicarían los conservadores si un periódico democrata hubiere dicho lo que nosotros respecto de la aristocracia; pero lo que sí podemos asegurar es que *El Globo* es que nuestro periódico jamás será adúlador de la aristocracia, ni de la democracia, ni de nadie, sino que, como hasta aquí viene haciéndolo, procurará decir la verdad a todo el mundo con lealtad, con nobleza, con rectitud de miras y de aspiraciones; no lo dude nuestro colega democrático, no lo dude nuestro colega conservador, ni la prensa periódica en España no es todo lo beneficiosa que debiera ser al país, porque suele adolecer de apasionada y sistemática.

Ni los demócratas adulando a las masas, ni los conservadores incensando a las aristocracias, cumplen con los deberes que la justicia exige, y por eso nuestra sociedad difícilmente saldrá nunca del declinamiento y postración en que yace.

ESO A LA FUNERARIA.—*El Constitucional* se encara con *El Tiempo* y *La Integridad de la Patria*, y les pregunta qué opinión les merecen los hombres revolucionarios, y si creen que to-

dos los partidos, desde los constitucionales en adelante, deben considerarse divorciados de la situación.

Después de manifestar esta curiosidad, duda si la *La Integridad*, que dá por muertos a los constitucionales, puede repartir las esquelas de defunción.

En vista de esta duda del colega, no se explican sus primeras preguntas.

MENOS TEMORES.—Eludiendo fijar sus ideales, a lo cual le había invitado un diario ministerial, dice *El Globo*:

«Queremos que hoy nos expliquemos, es querer que corramos por el borde del abismo. No podemos suponer que *La Integridad de la Patria*, ya que en el asunto que se ventila no cuenta con la razón, pretenda contar con el fiscal.»

«Tan graves habían de ser las explicaciones del colega democrático? Bueno es saberlo.»

LITERATURA ROMÁNTICA.—Dice *El Pueblo Español*:

«La política, sensible también a los calores estivales, parece descansar en larga siesta, que sería tranquila, y por todo extremo agradable, si ya que no reales e importantes sucesos, fantasmas y visiones no viniesen con frecuencia a turbar las dulzuras de su sueño.»

«¡Visiones! ¡Fantasmas! Poco falta para que exhiba el colega toda una galería de espectros ensangrentados.»

Pero, en efecto, nos parece que *El Pueblo* ve visiones.

LO DE SIEMPRE.—Desea *La Epoca* que el Gobierno resuelva urgentemente la cuestión de las tarifas del ferrocarril de Langreo, tarifas que dan por resultado para el pan de la industria un recargo de 40 por 100 en su valor al llegar al puerto de embarque, cosa inaudita y verdaderamente increíble.

El colega añade:

«Cinco años hace que el expediente se sigue, y grandes deben ser los obstáculos opuestos para tan justa reforma cuando nada se ha adelantado.»

Grandes y poderosos.

¡BASTA DE MATEMÁTICAS!—Sigue *La Patria* empeñado en la ardua empresa de demostrar que el centro es un partido.

«Partido por dónde?»

«Y VA DE CIENCIA!—Sostiene *Los Debates* que la inteligencia, el celo, la independencia y la justicia, son pesada carga para el Gobierno del país cuando se añaden a su política personalísima. Y añade que los tribunales de la nación, por los designios de una nueva Urania, viven como satélites, condenados a moverse alrededor del astro gubernamental.»

Seguros estamos de que nuestro colega es, en sus aficiones astronómicas, partidario de los eclipses totales.

Los Periódicos.

*El Globo* ha empezado a publicar una serie de artículos con el título de *El socialismo en Alemania*.

*La Epoca* se prepara a contestarle, deduciendo hasta ahora de la primera parte del trabajo del diario democrático que en ningún punto tiene el socialismo menos razón de ser que en Alemania, donde continuamente se publican libros extensos, monografías detalladas y artículos importantes sobre los medios de mejorar la condición material, moral e intelectual del obrero, y asegurar, mediante una buena organización de socorros públicos, la triste condición de los que sólo viven de la caridad privada o pública, particular u oficial.

*La Epoca* hace constar «que en vista de todo, se han organizado socorros, se han destinado arbitrios, se han aplicado cuantiosos auxilios al alivio de las necesidades accidentales de los obreros y de los pobres, y se han creado escuelas populares, donde se da a los alumnos cuanto necesitan para el estudio y la práctica de las artes y oficios; escuelas que tienen tanta importancia como las mismas Universidades, institutos poliécnicos y escuelas superiores de la clase alta, pudiendo decirse que allí la instrucción y la educación igualan las distintas condiciones sociales.»

«¡Envidiable igualdad!»

Tratando de la cesantía del Sr. Gonzalez Blanco, promotor fiscal del distrito de la Audiencia de esta capital, de cuyo escrito de calificación se ha publicado en la calle de la Fresa publicamos ayer un resumen, cita *Los Debates* el siguiente hecho:

«Recordamos que allá por los años de 1861, los tribunales militares corrieron de las causas originadas por la insurrección de Loja, inhibiéndose de su conocimiento los tribunales ordinarios, y resultado de aquellas inhibiciones fué la pena de muerte impuesta a varios procesados; un funcionario público, con entera independencia y firme en el derecho y en la justicia, sostuvo, si mal no re-

cordamos, la competencia de los tribunales ordinarios, y remitió su derecho al Tribunal Supremo de Justicia. Conducía semejante fibro de una muerte segura a varios procesados, y el Sr. Negrete, ministro entonces de Gracia y Justicia, recompensó con una toga de magistrado al juez que, con tanto tesón como inteligencia, había sostenido los fueros de la jurisdicción ordinaria.

«¿Cómo han cambiado los tiempos?»

Han cambiado, por lo visto, desde que los amigos de *Los Debates* ocuparon el poder, pues en su tiempo no recordamos ni recuerda el colega ningún hecho parecido al que consigna.

Da comienzo *La Integridad de la Patria* a un estudio sobre la situación económica del país, y exclama por introducción a su trabajo:

«Debemos declarar con franqueza que todos los partidos en general son responsables de los males que aquejan a nuestra Patria, cuya mejora y salvación a todos interesa igualmente, y por lo tanto, todos tenemos el deber de contribuir patrióticamente a salvarla del conflicto relativo en que se halla, ya que todos hemos contribuido, directa o indirectamente, a su desconcierto.»

Podrá el colega haber contribuido a su desconcierto, según confiesa. Nosotros, no.

«¿Garantiza suficientemente la ley de protección a los niños los intereses sagrados de la infancia? *El Constitucional* cree que no.»

«El niño que se amamanta del lodo, que tiene por leche el cieno, que se revuelve entre los harapos de la indigencia y las negras nieblas de una ignorancia absoluta, ¿no merece por nuestra parte, dice el colega, algo de misericordia, algo de caridad, algo que le utilice y le levante del oprobio en que vive?»

Realmente, no basta arrancar a la niñez de mercaderes avaros y de polígotos sin conciencia; pero no creemos tampoco que deba hacerlo todo la sociedad.

Si el padre olvida su misión, es difícil que el Estado pueda reemplazarlo.

*El Correo Militar* llama la atención del ministro de la Guerra acerca del destino que se da a algunas fuerzas del ejército, dedicándolas a perseguir la langosta y a facilitar el cobro de las contribuciones.

No son esos, en efecto, los deberes del ejército.

«¿Cuántos de estos no irán a la oficina?» piensa *El Imparcial*, según declara hoy, cuando ve algún grupo de ministeriales acérrimos.

El colega no comprende que los partidos puedan vivir unidos si entre sus individuos no existen los vínculos del presupuesto.

Peor para *El Imparcial*, que no comprende otros vínculos.

## Noticias.

El estado demostrativo del alta y baja que ha tenido el pie de familia de Hospicio de Madrid, durante el mes de Julio último, es el siguiente:

Existencia del mes anterior: varones, 4.042; hembras, 3.49; total, 4.391. Admisiones hechas en Julio último: varones, 26; hembras, 14; total, 40.

Total general: varones, 4.068; hembras, 363; total, 4.431.

Bajas en Julio último por defunción: varones, 12; hembras, 6. Idem en d. id. por fallecimiento: varones, 4; hembras, 4.

Total de bajas por ambos conceptos: varones, 16; hembras, 10; total, 26.

Existencia que quedó en fin de Julio último: varones, 4.052; hembras, 33; total, 4.405; Donativos y limosnas, ningunas.

El día 24 del pasado Julio, Luis Cambiaso, cónsul de Italia en Santo Domingo, y Juan Bautista Cambiaso, cónsul de esta república en Génova, han ofrecido al municipio lo esta última una parte de las cenizas de Cristóbal Colon, descubiertas en la catedral de Santo Domingo el 10 de Setiembre del año 1777.

Estos restos están encerrados en un pequeño urna de cristal, la cual lleva un inscripción italiana en letras de oro que dice así:

«Cenizas del inmortal Cristóbal Colon descubiertas en la catedral de Santo Domingo el 10 de Setiembre de 1777.—A la ciudad de Génova, sus hijos cariñosos, Juan Bautista y Luis Cambiaso.»

El *Times* de India da la noticia de una espantosa catástrofe.

Mandalay, la corte del rey de Birmania, ha sido víctima de un espantoso y sin igual incendio. En 3 de Junio, fecha de la noticia, el voraz elemento llevaba destruidas 2.000 casas y aún no había esperanzas de poder cortar.

Ayer fué presa de las llamas, quedando reducida a cenizas, la casa que ocupa el capitan del hospital del Rey en Toledo, y que era un edificio contiguo al establecimiento benéfico mencionado.

La circunstancia de habersé logrado salvar el incendio, impidió que se comunicase al hospital, y que, por consecuencia, hubiera que lamentar pérdidas mucho mayores.

Ayer tarde se produjo un incendio en el cuarto tercero de la casa núm 40 de la calle del Mesón de Paredes.

Las autoridades y operarios de la villa acudieron en los primeros instantes, logrando

extinguirlo sin grandes pérdidas ni desgracias personales.

Ayer fué detenido y entregado al juez de primera instancia en la dirección de la Deuda un sujeto que presentó al cobro dos carpetas falsas.

El Sr. D. Nicanor Ibarra, concejal del ayuntamiento de Madrid, ha presentado la dimisión del cargo de comisario interino del alumbrado público, para el que ha sido nombrado, por no permitirle desempeñarlo el estado de su salud.

En el juzgado del Centro de esta capital se ha verificado hoy una inscripción matrimonial, en que la esposa cuenta la edad de 43 años.

No es poco madurar.

Dicen de Roma que el general conde de Robilant, embajador de Italia en Viena, ha aconsejado a su gobierno la disolución de las asociaciones denominadas *Italia irredenta*, porque la continuación de las vivas demostraciones con que manifiestan los asociados su pensamiento, si no encuentran un eficaz correctivo puesto por parte del gobierno, llegarían pronto a causar perjudicial desconfianza en el gabinete austro-húngaro.

Las empresas de canales de riego que tenían sus obras paralizadas, empiezan a ponerse en movimiento, buscando capitales en el extranjero, cuyas casas han mandado a sus ingenieros a España para informarse de la importancia de dichas obras.

El señor fiscal de imprenta nos ha hecho saber que ha sido denunciado nuestro colega *La Iberia*, por un artículo cuyo título es: «Ya llegará el día», inserto en las columnas 1.ª y 2.ª de la primera plana, que empieza por las palabras: «Son tales las trabas» y concluye con las «cosa peregrina.»

Según la *Decentralisation*, el matrimonio del príncipe Luis Napoleón con la princesa de Dinamarca está aplazado.

Preocupa en Francia la atención general la falsificación de los billetes de aquel Banco. El Consejo de éste, no pudiendo permanecer indiferente a la general excitación, ha resuelto, en su concepto, de una manera inflexible el difícil problema, adoptando un modelo que cree *inimitable*. Es afiligranado en sus cuatro ángulos; se emitirán inmediatamente y a medida que se den los nuevos se recogerán e inutilizarán los antiguos.

Si hemos de creer a la *Gaceta de Lieja*, está decidida la supresión de la legación belga cerca de la Santa Sede.

El presidente de la Liga de contribuyentes ha oficiado, en nombre de esta corporación, al gobernador civil de Málaga, interesándole de sus órdenes a fin de que la guardia civil rural vigile cuanto le sea posible los viñedos, con objeto de que denuncie la existencia de la filoxera, caso de presentarse en algún lugar hasta ahora no infestado.

Los profesores de música de Cádiz van a honrar la memoria del insigne Esquivel, organizando unos solemnes funerales en sufragio del alma de tan sábio maestro, y ejecutando en ellos el magnífico oficio fúnebre obra del ilustre finado.

Según datos oficiales, el Círculo minero de Linares consta de 600 socios en la actualidad.

Ayer no quisimos insertar lo ocurrido hace tres días en la cárcel de Barcelona, porque esperábamos recibir algunos detalles, que en efecto hemos recibido, y por ellos vemos que ayer, sin culpa nuestra, hubiéramos incurrido en algunas inexactitudes.

El hecho fué tal, según nuestros buenos informes, como vamos a referir.

Hace tres días fueron conducidos a la cárcel dos individuos, uno viejo, según su exterior y manera de caminar, caduco, y el otro joven. Este último se llama Carlés, siendo notable el cuidado y atenciones de que el joven colmaba a su anciano compañero. Al penetrar en la cárcel y escribir su filiación, en vista del comportamiento que con el viejo observaba el joven, no quisieron separarlos y se les destinó juntos al dormitorio núm. 4.

Ya se sabe lo que sucede en la cárcel. Allí no entra nadie que no se vea obligado a pagar cierta cantidad, y esto es lo que dió ocasión al choque. Se pidió al anciano cinco duros, y el joven, saliendo a su defensa, dijo que no consentiría ni que pagara ni que se le maltratase, y que él tampoco estaba dispuesto a pagar.

Un cabo llamado Baltasar Ferrer, que estaba presente, se puso de parte de los que exigían el dinero de entrada, y sacó dos puñales, alargando uno a Carlés para que se defendiera, ya que decía el cabo «uno de los dos está aquí demas.» Armados uno y otro de puñales, empezó la lucha, recibiendo el cabo dos heridas, una de ellas en el costado, que es gravísima. Otros presos se pusieron de la parte del cabo, y a todos hacia frente Carlés, que de una puñalada dejó cadáver a otro preso llamado Ramon Subirana, que se puso al alcance de su brazo, continuando la lucha por espacio de algunos minutos. Carlés, fuera de sí, amenazaba con deshacerse de todos los presos.

En esto un centinela se asomó a la reja, y al ver aquel campo de Agramante, disparó su fusil al aire para llamar la atención. El alcaide, al oír el disparo, se dirigió al dormitorio, y penetrando en él, se adelantó a Carlés, que blandía aún el arma, y se la quitó. Púsole incommunicado y dió parte al juzgado.

Así que ayer se enteró de lo ocurrido el gobernador civil, Sr. Cosío, se constituyó en la cárcel y tomó algunas medidas.

«Es Carlés responsable de las desgracias ocurridas? Nos guardaremos bien de decidir una cuestión que debe resolver un tribunal.»

Diremos únicamente que es ruboroso saber la organización que las cárceles tienen en pleno siglo XIX, y que siempre nos ha parecido poco conveniente que, bajo el especioso pretexto de ser hombres que ni temen ni deben y pueden barajar a los criminales, se elija para cabos, generalmente hablando, a hombres de antecedentes muy parecidos a los de los presos.

Lastima puede tenerse a la persona decente y honrada, a quien por un accidente fortuito, de que nadie está libre, sólo tenga que visitar la cárcel, siquiera sea por breves horas.

Damos las gracias a nuestros colegas de provincias que trasladan a sus columnas algunos de los artículos que inserta la *Gaceta Universal*, no imitando a otros que hacen lo mismo, sin decir de dónde los han tomado. Por nuestra parte, profesamos el principio que dice: «A cada uno lo suyo.»

Dice la *Gaceta Valenciana*:

«Tenemos noticia de que anda por el capital un señor que va cambiando de nombre y apellido como de casaca, titulándose coronel de caballería y encargado de llevar a cabo un movimiento político, con cuyo pretexto ha sorprendido la buena fe de algunas personas, sacándoles diestramente el dinero.»

Ultimamente sabemos que este señor ha salido en dirección a Barcelona, después de estar a tiro y froyanos.

Aviso, por si viene por la corte a especular.

## TELEGRAMAS.

Sanctiander 1.ª  
A la una de la tarde de hoy jueves, ha fundeado en este puerto sin novedad el vapor-correo *Gijón*, procedente de la Habana. Conduce 141 pasajeros en las camarás y 842 licenciados del ejército de Cuba.

Londres 1.ª  
El Banco de Inglaterra ha elevado su descuento al 4 por 100.

Constantinopla 1.ª  
Los turcos han evacuado a Batum.

Viena 1.ª  
Una división austriaca ha franqueado hoy las fronteras de la Dalmacia, penetrando en la Herzegovina.

El gobierno otomano muestra disposiciones favorables a la ejecución del tratado.

Londres 1.ª (noche)  
En la Cámara de los Comunes la oposición es siempre muy viva.

El diputado Loye saca de los debates del Parlamento la conclusión que debe modificarse la prerogativa de la reina, que le da el derecho de hacer tratados.

Lord Salisbury, contestando a una diputación, ha declarado que las relaciones de Francia y de Italia con Inglaterra no son menos amistosas que antes del convenio relativo a la isla de Chipre.

Berlin 1.ª (noche)  
El resultado conocido de las elecciones hasta esta noche, es el siguiente:

Sobre 227 elecciones, han triunfado:  
Conservadores, 148;  
Conservadores liberales, 29;  
Liberales nacionales, 74;  
Progresistas, nueve.  
Ultramontanos, 35.

Alcances del partido de la protesta, los Autonomistas, dos.

Hay 26 empates.

Londres 2.ª  
Hoy seguirá en la Cámara de los Comunes la discusión del tratado de Berlín.

Dicen los periódicos ingleses que se ha proyectado una entrevista de los emperadores de Alemania y de Austria.

La entrevista tendrá lugar en Salzburgo.

Constantinopla 2.ª  
Hábiles intrigas se fraguan para derrocar a Sawfel-Bajá y volver al tratado de San Stefano, aceptando el protectorado ruso, al que parece adherirse el sultan.

El general ruso Tolleben se niega a salir de San Stefano antes que se haya retirado la escuadra inglesa.

San Petersburgo 2.ª  
El gobierno ruso se niega a devolver los prisioneros que quedan, si el gobierno turco no paga las cantidades desembolsadas para su manutención.

Teheran (sin fecha)  
El gobierno de Persia pide la cesión de Kolout.—*Fabra*.

París 2.ª  
Ha llegado a esta capital, procedente de Berlín, un enviado ruso con una misión muy importante.

El czar prepara, según noticias de buen origen, grandes reformas interiores.

Viena 2.ª  
La mayor parte de las tropas rusas que ocupaban la Dobruja están concentradas ya en Besarabia, cuya operación se ha llevado a efecto con una rapidez extraordinaria.

Hasta ahora ningún soldado rumano ha entrado todavía en la Dobruja; por consecuencia, la expresada zona quedará de un momento a otro desprovista de tropas.

París 2.ª  
Parece inminente una modificación del gobierno de Bucharest.

No se confirma que un gran número de montenegrinos se haya aliado con los musulmanes de la Herzegovina para protestar con las armas en la mano contra las decisiones del Congreso europeo.—*Agencia española*.

Artículos.

La familia.

¿Qué es el hombre? No nos proponemos, ni cumple a nuestro objeto, ocuparnos ahora en especulaciones filosóficas sobre el origen de la humanidad; especulaciones, por cierto, menos importantes a nuestro juicio de lo que comúnmente se piensa, puesto que, así el hombre sea una criatura directamente emanada de Dios, como creen y sostienen los espiritualistas, ó tan sólo un maravilloso producto del perpetuo trabajo que entre sí ejercen las fuerzas vivas de la Naturaleza, como entienden y sustentan los materialistas, siempre resultará, y esto es lo que nos interesa hacer constar, que el hombre, ora sea hechura del dios-espíritu, ora del dios-materia, es un compuesto verdaderamente admirable de ambas cosas, y que, por tanto, á ninguna de ellas puede ni debe desatender en la práctica de la vida, á menos que reniegue de su propia existencia.

El desconocimiento ó el olvido de esta, digámoslo así, doble esencia que constituye al hombre, ha llevado y llevará siempre á la humanidad á los más grandes y trascendentales errores. Filósofos hubo en todos los tiempos, y hoy mismo los hay que, al ocuparse del hombre, todo lo dan al espíritu; hé ahí el origen de ese ascetismo místico que, con mayor ó menor intensidad, según las épocas, aparece en algunas religiones y en muchos pueblos de la tierra ejerciendo funestísima influencia en las sociedades humanas, puestas en peligro de pensar, ó pereciendo á veces á causa del marasmo y de la inacción, consecuencia natural y lógica de la vida contemplativa.

Tocando en el extremo opuesto, otros filósofos antiguos y modernos lo dan todo á la materia; hé ahí á su vez el motivo porque esas mismas religiones, esas mismas sociedades, esos mismos pueblos, hayan también llegado á veces á punto de perecer á causa del grosero materialismo que degrada y embruteció al hombre hasta el extremo de equipararle con la bestia.

Y sabéis por qué ambos sistemas producen siempre el mismo resultado, esto es, la total ruina de la sociedad? Pues es sencillamente porque el espiritualismo absoluto, como el absoluto materialismo, son contrarios á la familia, son incompatibles con la familia, son destructores de la familia, y nadie ignora que la familia es la base de la sociedad, el principio de toda civilización, la causa de todo adelantamiento, de toda prosperidad, de todo bienestar para el hombre sobre la tierra.

El espiritualista extremado fija su melancólica mirada en el cielo, único bien á que aspira, y entregándose á perpetuo éxtasis, se olvida de que en la tierra tiene sagrados deberes que cumplir, cuales son: el de ganarse con su propio trabajo la subsistencia, el de ayudar á sus semejantes á soportar las cargas que la sociedad impone, y hasta del más agusto de los deberes, del deber de reproducirse.

Ansioso por desligar su espíritu de la vil materia que lo aprisiona, tiende siempre á la soledad y al aislamiento, y desdeñando todas las cosas terrenales, huye de la sociedad, se aparta de la familia, desprecia la vida, hácia la cual ningún apego siente, y sólo ansia que llegue pronto el feliz instante en que su espíritu, libre de toda trabamundana, vuele al seno de Dios para gozar de las delicias celestiales.

El materialista, en cambio, apegado á las cosas de la tierra, nada ve más allá de ésta, y no creyendo en otra vida que en la que el acaso quiso darle una vez, y persuadido de que ha de perderla en breve plazo, puesto que él mejor que nadie sabe que esa caprichosa y feliz combinación atómica que constituye al hombre desaparece pronto para convertirse nuevamente en invisibles partículas que, juntándose y disgregándose de continuo, dan ocasión á nuevas transformaciones y combinaciones de la materia, en virtud de las fatales y eternas leyes que rigen á ésta, y va que en vez de haber nacido piedra, ó planta, ó animal irracional, nació hombre que raciocina y piensa, que goza y que padece, quiere aprovechar todos los instantes de su pasajera existencia en procurarse placeres materiales.

El materialista, dominado por el disolvente y temedor escéptico, nada cree, nada espera, nada respeta, no reconoce otra ley que su capricho; transige con la sociedad en cuanto la sociedad proporciona goces y comodidades; rechaza la familia porque la familia impone deberes; el materialismo pugna siempre por desahucarse de cuantas trabas opongan á sus deseos ó dificulten la satisfacción de sus apetitos.

Sucede al hombre con el espíritu y la materia algo parecido á lo que acontece con el oxígeno y el carbono; cualquiera de esos gases, aspirándolos separadamente, le produce la muerte; aspirándolos juntos y en conveniente proporción de cada uno de ellos, forman el aire necesario á la vida.

Y sabéis dónde el espíritu y la materia se combinan en la justa proporción indispensable á la existencia del hombre? Pues se combinan en el laboratorio de la familia.

Allí, en el santuario del hogar doméstico, en ese pequeño oasis de la vida humana, es donde el hombre encuentra perfectamente compatibles los dos opuestos elementos que le constituyen: el espíritu y la materia.

Un gran poeta y grandísimo escéptico ha dicho, refiriéndose á la humanidad y al mundo: «Aquí, para vivir en santa calma, ó sobre la materia, ó sobre el alma.»

Esta idea, que el poeta no hizo más que condensar en sus versos, ni es nueva ni justa: es la eterna protesta que la soberbia y la cobardía humanas lanzan para justificar sus debilidades y desaciertos.

El hombre sobre la tierra no es ni puede ser ángel ni bestia, sino meramente hombre, y como tal, debe proceder siempre con arreglo á aquella sapientísima máxima de «dar á Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César,» ó de otro modo: al espíritu lo que es del espíritu, y á la materia lo que es de la materia.

Eso es lo justo, eso es lo conveniente, eso es lo práctico. Proceder de otra suerte es completamente absurdo, dada nuestra doble naturaleza, porque pretender que el hombre prescinda en absoluto de la materia ó del espíritu, no es otra cosa que aberración del entendimiento.

Pero el hombre, cuando pretende huir de un extremo, suele tocar en el opuesto; de ahí que, por alejarse de los extravíos del espiritualismo, que conducen á la inercia y concluirían con la sociedad por consumción, incurran en las brutales incontinencias del materialismo, que producen idéntico resultado, si bien por opuesta causa.

Ahora bien: el materialismo se va apoderando de tal modo de la sociedad moderna, que, especialmente en las grandes ciudades, comienzan á sentirse ya sus perniciosos efectos, sobre todo con relación á la familia, amenazada de muerte por el egoísmo materialista. Cuestión es ésta de grandísima importancia, y en la cual deberían fijar su atención los hombres más eminentes de todas las escuelas filosóficas, y de todos los partidos políticos, puesto que á todos por igual les interesa; y en la tribuna, en el libro, en el periódico, por cuantos medios hay para contrarrestar los extravíos de las ideas y de las costumbres, convendría procurasen encauzar unas y otras, evitando la destrucción de la familia, verdadero y firmísimo cimiento de la sociedad; de lo contrario, caerá la nuestra envuelta en su brillante y maravillosa civilización para no levantarse en mucho tiempo.

Causa célebre.

La mujer desencadenada.

Muchas días antes de saber el público parisien el día que debían comparecer ante el tribunal los reos del terrible é maldito crimen cuyos detalles vamos á referir á nuestras lectoras, la atención general estaba fija en los perpetradores; todos anhelaban el momento de que se hiciera luz en aquel funesto asunto, y de él se hablaba á todas horas y en todas partes, predominando la bárbara comisión de tan repugnante crimen sobre cuanto en otra ocasión hubiese excitado la curiosidad ó llamado la atención del populoso y noveler París.

Pero como los actores que en el sangriento y luctuoso drama figuran han adquirido en pocas horas tan fatal y repugnante celebridad, no dudamos será grato á nuestros lectores el conocer los antecedentes de aquéllos.

Dos íntimos amigos y compañeros son los perpetradores, y con ellos figura en segundo término una mujer. Llámense los primeros Aimé Barré y Paul Lebiez, y ella Leontina Lepia.

El padre de Barré es un honrado carpintero que comenzó su vida trabajando sin más apoyo que su inteligencia y laboriosidad, mediante las cuales llegó á juntar un pequeño capital y reunió á los productos de su oficio los que le produce un almecen de maderas en pequeña escala.

Profesaba gran cariño á su hijo, al cual éste no correspondió, y al primero, hallándose en una posición relativamente desahogada, no quiso que su hijo manchara la siera y el escople, ni gastase su inteligencia, que anunciaba tener mucha, en hacer mesas y bancos.

El hijo del honrado Barré era lo que se llama un muchacho listo; pero muy perzoso, gloton y disipado, cualidades fatales que demostró en el colegio á que su padre le envió para que le preparasen á seguir una carrera. En el colegio se hizo amigo de su camarada Paul Lebiez.

sábese únicamente que aquella estaba casada y separada de su marido, era mujer de baja condición, y ya en relaciones con Barré, determinaron ambos trasladarse á París.

Continuaba Barré, padre, su comercio en una aldea enclavada en el departamento (provincia) de Maine-et-Loire, y ya fuera del colegio el hijo, y tomada la resolución con su querida de trasladarse á París, indicó á su padre el viaje, bajo el pretexto de seguir la carrera del notariado.

La siguiente carta precisa la fecha de este acontecimiento: «París 1.º de Agosto de 1875.—Mi querido padre: Salí de Angers á la media noche y llegué á París á las diez de la mañana, este día de cansancio. He ido á visitar á mi amigo B., que vive en el boulevard de los Italianos, y ha comenzado á ocuparse de mí con interés, y debo presentarme el viernes en un estudio, al lado de la Puerta de San Martín. ¡Cuántas cosas podré contarle cuando regrese á casa!—Aimé Barré.»

Con la salida de Barré de la casa paterna había coincidido la desaparición de cierta suma de dinero, y el padre sospechó de un sobrino suyo, de una criada, de todos, en fin, menos de su hijo.

Pero pronto conoceremos al ladrón. Leamos la siguiente carta: «París 3 de Octubre de 1875.—Mi querido padre: Recibí hoy tu carta de ayer y me apresuro á responderte, tarea para mí muy fácil. No me cuesta un céntimo, porque el estudio en que estoy provee á esta necesidad. Puedes, por lo tanto, estar seguro de recibir frecuentemente noticias mías.

Mi querido padre, hasta ahora he obrado contigo con cierta timidez y es preciso haberte con franqueza porque después de la muerte de tu esposa, mi pobre madre, me has dado mucha libertad. No te inquietes ni hagas cálculos acerca del dinero que ha desaparecido.

Ni tu sobrino, ni Juana le han cogido; yo soy quien le quito; pero puedes comprender que cinco monedas de cinco francos y dos de diez no me habrán permitido hacer muchas locuras. En París solo se encuentran dos caminos para vivir: ó diversion ó trabajo.

Paris es muy bueno y agradable para el que pueda gastar 300 francos mensualmente. Los placeres abundan, pero cuestan mucho dinero. Hay aquí personas que disipan fabulosas sumas; pero yo nunca lo haría aunque pudiese, y sólo me ocupo seriamente de mi trabajo.

Pronto tomaré una habitación en la calle Grange-aux-Belles, no muy distante de mi estudio. Tu hijo que te quiere.—Aimé.»

Los buenos propósitos que Barré consignó en la precedente carta fueron confirmados por el mismo en la siguiente: «París 18 de Octubre.—Mi querido padre: Hoy me he presentado en casa de M. Favre, notario que vive en la calle Thévenot, por mediación de mi amigo B. Estoy muy contento. He quedado admitido como 5.º pasante del estudio.

Soy, etc.» El honrado carpintero y almacenista no pudo menos de conmoverse al recibir la precedente carta y leer en ella las buenas disposiciones y mejores propósitos de su hijo.

¿Qué hijo no engaña á un buen padre siempre que quiere! Bajo tan grata impresión, escribió la siguiente carta: «Saint-Georges 19 Octubre 1875.—Mi querido hijo: Deseo responder á tu última carta enviándote un billete de cien francos, porque tus adelantos me sirven de gran satisfacción. He participado á toda la familia tan buenas noticias, que han sido á todos tan gratas como á mí. Nada me dice de Paul Lebiez.

Supongo que siendo 5.º pasante del estudio, ganarás algún sueldo. Ten ánimo y buena conducta; con ambas cosas y constancia en el trabajo se logra todo.

Tu padre que te quiere.—Barré.» La pregunta hecha por el padre al hijo respecto de Lebiez, prueba que después de la salida del colegio, en el cual, como hemos ya dicho, fueron colegas Aimé y Paul, continuaban ambos en relaciones.

Ya que Barré, padre, ha nombrado á Paul Lebiez, deberemos decir que es hijo de un fotógrafo de Angers, y que se trasladó á París casi al mismo tiempo que Aimé Barré, el cual, al contestar á la carta de su padre con fecha 20 de Octubre, inserta el párrafo siguiente: «Me preguntas por Paul Lebiez, y solamente le he visto dos veces en un mes; no sabes que no soy madrugador; sin embargo, me levanto á las siete y media, á las ocho voy al estudio, salgo á las nueve de la noche, y como Lebiez vive muy lejos, no le veo. Desde la puerta de Saint-Martin á la Escuela de medicina hay enorme distancia.»

En aquella época apenas se veían los dos amigos, ni al padre. Barré le importaba nada que su hijo continuase ó abandonase aquella amistad.

En cuanto á Leontina, buen cuidado tuvo el hijo de que el padre ignorase aquellas relaciones. Leontina, puesto que es necesario conozca el lector también á esta fatal mujer, había dejado en Angers una amiga íntima, llamada Reina Demay, costurera como ella y también peinadora. Era confidente de Leontina, y en este concepto, al comenzar el año 1876, le escribió una carta, cuyo conocimiento es muy importante.

Héla aquí: «Mi querida Reina: Te escribo y no me respondes; ¿en qué piensas? ¿eres, por casualidad, que soy dichosa? Si lo eres, te equivocas, porque estoy peor que en los días de mayor miseria; de los cual s tuiste testigo. Pero, ¿qué quieres? yo tengo la culpa y de nadie puedo quejarme; pero Aimé ha vuelto á las andadas, tiene el insostenible carácter que ahí tenia y que tú conoces, y está hoy más inaguantable que en Angers. No puedo continuar viviendo de este modo. Ahí no me prohiba que fuese á tu casa; aquí ni aun me deja visitar á mis vecinos. No es posible sufrir su carácter celoso, y, para concluir, como no

Se repiten las noticias de New-York respecto del ferro-carril aéreo, que hacen verdadero el refrán: «No hay atajo sin trabajo.» Es muy fácil que el inmenso gasto que ocasionó la construcción haya sido perdido, y que sea necesario hacerle no pequeño para deshacer esa aérea vía.

Quéjense, entre otras cosas, de las caídas de los viajeros en las escaleras; los carbonos incandescentes que se escapan de las locomotoras han ocasionado en varios puntos amagos de incendio.

En un sólo día se quemaron por completo cinco mostrás de otros lanternas, almacenes, situados en la sexta Avenida. Además, el ruido que produce el paso de los trenes es insostenible, sobre todo durante la noche.

No habiendo producido efecto las quejas del vecindario á los directores, se ha elevado una petición al gran jurado para, obtener de él la anulación del permiso concedido á la compañía.

Según los diarios franceses, el gobierno ha ofrecido 8.000 francos por el cuadro que ha de representar la Apoteosis de Thiers. El pintor, M. Vibers, ha aceptado el precio, á condición de que el cuadro sea colocado en el Museo del Luxemburgo.

Si el cuadro es bueno, no podrá decirse que hay despilfarro en el pago.

El lunes último hizo el globo cautivo de las Tullerías 14 expediciones, en que tomaron parte 361 personas.

Anteayer pasó por Castellón, en el tren expres, en dirección á Barcelona, el señor marqués de Campo con algunas señoritas de su familia.

Hoy ha debido tomar posesión el Sr. Grotto de la dirección de Propiedades y Derechos de Estado.

En la última sesión del Ayuntamiento ha dirigido al señor alcalde el concejal D. Lúcio Morales la siguiente pregunta: «Quiero decirme el presidente si está firmada la escritura por el nuevo contratista de limpiezas, toda vez que no se ha consignado la condición de depositarse el valor íntegro del material de incendios que es propiedad del Ayuntamiento?»

Aun cuando esté firmada la escritura, deseo que se me den datos de cómo se ha hecho la entrega del material de incendios, y bajo qué forma y á qué cantidad asciende dicho material.

A esta pregunta, respondió el señor alcalde que la escritura estaba firmada; pero que necesitaba ocho días para informarse bien y poder contestar con conocimiento de causa.

La pregunta nos parece muy en su lugar; lo sensible es que ausentándose el señor marqués de Torneros, los ocho días pueden prolongarse más de lo que conviene á los legítimos deseos del concejal interesado en el buen servicio municipal con que se relaciona su interrogación.

Por el ministerio de la Guerra se han concedido cuatro meses de licencia para el extranjero al primer ayudante fiscal del Consejo Supremo, D. Luis García Martín.

El candidato ministerial Sr. Parrella ha triunfado en la elección de mesas para la de diputado por Signeiza.

Esta mañana á las siete ha llegado á Madrid en un tren de mercancías, y acompañada por una pareja de Guardia civil, la célebre doña Baldomera. Han hecho bien las autoridades en librarla de este modo de las infinitas personas que desde hace días acechaban en la estación la llegada de la famosa explotadora de incautos. Dos inspectores de vigilancia la esperaban y la han conducido á la cárcel-modelo.

Es de presumir que en la semana próxima tendrá el pueblo de Madrid el sentimiento de ver levantarse el patibulo en el Campo de Guardias. Denegado el indulto de Angel Ursá, deberá cumplirse en breve el fallo de la ley.

Ya hemos dicho de qué modo ha llegado á Madrid doña Baldomera.

En la estación la esperaban los inspectores de Orden público señores Rodríguez y Ruiz, con el coronel Sr. Macías y algunas parejas del mismo cuerpo. Entregada por la Guardia civil, se hizo cargo de ella el Sr. Rodríguez, que la sacó por una de las puertas que dan al paseo de Arneros, y en un coche de plaza la condujo á la cárcel-modelo.

No ha pasado, sin embargo, sin ser conocida pues un dependiente del resguardo le dijo al atravesar la verja.

«Vaya usted con Dios. Cincuenta duros me llevó!»

Si anduviera por Madrid, ¡cuántas exclamaciones como esta oír!

Hoy ha llegado á Madrid en uso de licencia el Sr. Becard, gobernador civil de Teruel, quedando encargado interinamente del mando de la provincia el secretario de aquel gobierno.

Se ha autorizado la publicación de un periódico humorístico, titulado La Cencerra.

El que reside en el clima de Madrid, es de escaso. Anteayer 49 grados al sol, hoy frío. El vendaval ha tronchado algunos árboles de los paseos y destruido chimeneas.

Se asegura que será provista de Real Orden la vacante de diputado provincial por el distrito de la Audiencia de Madrid.

Durante las últimas doce horas trascurridas desde las diez de la noche anterior han sido detenidos en las prevenciones de esta corte 27 individuos de ambos sexos por diferentes delitos, todos leyes.

El gobernador civil de la provincia ha mandado girar una visita á las inspecciones de vigilancia de esta capital, á fin de ver si reúnen las condiciones necesarias para establecer las nuevas delegaciones.

El señor marqués de Torneros saldrá para Biarritz el martes próximo, quedando encargado de la presidencia del ayuntamiento el Sr. Teresa García.

¿Volverá el señor alcalde? Cuantos más baños tome, más ganará su salud, y podremos ver durante su ausencia si anda mejor, ó más apesadumado al menos, el municipio.

El emperador del Brasil ha concedido la gran cruz de la orden de la Rosa al ministro de Estado Sr. Silveira y al gobernador civil de Madrid señor conde de Heredia Spínola. El diploma y las insignias que regala á los agraciados S. M. I. deben llegar de un momento á otro á Madrid por conducto del ministro plenipotenciaria del Brasil en esta corte.

Se ha concedido autorización al Sr. Guerra, representante de la empresa del teatro del Príncipe Alfonso de esta corte, para publicar un periódico trisemanal titulado Correspondencia de los Bufos.

Ha fallecido en Viena el barón de Rokitsanski, anatomista célebre en toda Europa. Sus biógrafos están contestes en que ha reconocido y diseccionado nada menos que treinta mil cadáveres durante su vida, que relativamente fué corta para tanto y tan delicado trabajo.

A las siete de esta mañana ha fundado en el puerto de Santander, procedente de Nuevitás, el vapor-correo Antonio Lopez, conduciendo 132 oficiales, 18 individuos de las familias de éstos, 994 sargentos ó individuos de tropa. Total, 1.194 pasajeros.

Durante la travesía han fallecido cuatro de enfermedades comunes.

Después de las prescripciones sanitarias, desembarcará el pasaje, quedando el buque en el lazareto.

Ayer se pasó una circular á los inspectores de vigilancia pública de los distritos de esta capital para que hicieran entrega de los libros de partida á los capitanes del cuerpo de seguridad pública de los mismos.

Esta mañana han llegado los señores marqués de Alcañices y el brigadier Sr. Sanchez.

Se ha presentado al gobierno civil un proyecto de tramvia que, partiendo de la plaza de la Cebada, termine en las Ventas del Espíritu Santo.

A la una y treinta minutos de la madrugada pasó por Medina del Campo el Sr. Cánovas del Castillo; á las tres, por Baños; á las cuatro, por Burgos, y á las ocho, por Victoria, continuando su viaje sin novedad.

Ha sido destinada á la comision liquidadora de cuerpos disueltos el teniente D. Salvador Millán de Jesus.

Se ha concedido la plaza de la orden de San Hermenegildo al teniente coronel D. Julian Fernandez Rubio y al coronel D. José Pardo y Ribadaila.

También se ha concedido la cruz sencilla de la misma orden al brigadier D. José Galvez y Abella, al capitán D. Carlos Pascual Ortega, al comandante D. Rodolfo Guerrero y Palares, á los capitanes D. Ruperto Pereda y Rodríguez y D. Nicasio Rodríguez Moreno, y al comandante D. Francisco Parra.

TERMOMETRO-LINARES.

Parte atmosférico de hoy.

Ocho de la mañana..... 21,8 grados. Doce id..... 24,3 id. Cuatro de la tarde..... 25,0 id.

COTIZACION DE VALORES EN LA BOLSA DE HOY.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, DIVERSO PAGO, A, B. Rows include 5 por 100 interior, 5 por 100 exterior, Reservas de 3 por 100 interior, etc.

CAMBIOS.

Table with columns: Oro viejo, Deudas de Isabel III, etc. Rows include Oro viejo, Deudas de Isabel III, etc.



tengo obligación de sufrir tantas penas por causa de un hombre con quien no estoy real- mente ligada, cuando tengo lo que me falta, mento hacia Angers, porque no tengo gana de dejar el pellejo en París. Considera cuán- tos motivos tengo para ser desgraciada; des- terrada de mi casa, engañada por el mismo que me maltrata, me creeré semejante á un prisionero que deja su celda para reco- rrer la libertad cuando me vea en el tren para regresar á esa. Te abraza etc.—Leon- tina.

Como se ve, la vida interior de Barré tenía mucho de horrascoso. Sin embargo, él hacía creer á su buen padre que era un fiel reuer- do de los cenobitas.

Por la noche,—le decía,—no salgo de casa; como leña desde que aprieta el frío y paso las veladas, unas noche solo, otras en compañía de Lebez, que se aproximó á mí porque ha entrado de externo en el hospi- tal Lariboisier.

De pronto, quizás instado por las peticio- nes de Leontina, cambia completamente hasta en su manera de escribir á su padre:

«Los clientes,—le dice,—para quienes he trabajado, me han comisionado para vender- les algunos valores; hoy se halla á buen pre- cio el cambio, y este es el momento oportuno de aumentar el dinero. Si yo le tuviera, sabría hacerle producir, porque sin dinero no se gana dinero. En París son muy fáciles las ope- raciones de Bolsa. Con 3.000 francos podría pasarlo como un príncipe, sin tocar al capi- tal y sirviéndome solamente de la renta. Esto es muy fácil, á causa de la rapidez en las operaciones hechas por los agentes, y ahora precisamente espero algunas sumas de mis clientes.»

Terminaremos esta correspondencia con la siguiente carta, mediante la cual se com- prueba que, en efecto, Barré tomó dinero de sus clientes, y que pudo tranquilizarse un poco Leontina, aunque momentáneamente.

«Paris, 29 Marzo 1876.—Mi querida Reina: Te remito 20 francos para que saques uno de mis cubiertos de plata que dejé empeñado en 49; envíamele en seguida, por si de pronto necesito hacerle dinero. Tristes son esta clase de operaciones, ¡no es cierto!»

Hemos concluido la relación de los episo- dios preliminares, mediante los cuales se ha podido conocer el carácter y aficiones de Barré y los de Leontina.

De Lebez sabemos poco hasta ahora, si bien su intimidad renovada con Barré nada bueno anuncia.

Mañana comenzaremos á conocer el san- griento drama, y las terribles figuras de los primeros actores tomarán el necesario re- lieve.

(Continuará.)

La Exposición universal.

La península escandinava sorprende y ma- ravilla en todas las secciones por el grado de aplicación y adelanto que revela.

Entre los instrumentos de labranza, todos ellos de una solidez, elegancia y baratura no- tables, hay un grado de cinco puntas que es una verdadera joya y sólo cuesta 95 francos. Un resorte sencillísimo abre ó cierra sus re- jas á voluntad para labrar surcos á las dis- tancias que convenga.

Suecia expone en esta sección cebadas y avenas de primer orden.

Todos los días se experimenta en las in- mediaciones del Campo de Marte un aparato inventado por la señora Engstrom para deter- minar los caballos desbocados.

Consiste en una caja no más alta de 10 ó 12 centímetros, ni más larga que 20, la cual contiene una pila que comunica con el con- duto y colocada en el pescante, hace al con- ductor dueño de los animales con sólo una ligera presión en el botón que establece el circuito eléctrico.

El comisariado general suizo en la Expo- sición ha recibido del expositor de aquella nacionalidad, Schmid, fabricante de maqui- nas en Zurich, un telegrama, anunciando que habiendo hecho en las mejores condiciones posibles el viaje de Zurich á Basilea en su lo- comotora de caminos, se propone continuar- le hasta Paris y exponer su invención en el Campo de Marte.

Folleto de la Gaceta Universal. (15)

EL SECRETO DE LA VIDA.

(Continuación.)

que la rodeaba, con caridad sublime le decía: «Tú no vas á la Iglesia, la Iglesia viene á tí. Tú no buscas en tus aficiones al único que puede consolarte, me envía á tu lado para ofrecerte en cambio de esas revelaciones que van á desahogar tu espíritu, á cambio de esos gemidos que exhala tu alma atribulada, in- efables consuelos, dulzuras ignoradas de tí, beneficios inmensos que engarzarán todas las lágrimas que brotan de tus ojos.»

En vano en la febril imaginación de Rosa resonaban las amenazadoras palabras que ha- bía pronunciado Cállos.

En vano los latidos de su corazón le recor- daban que había entregado á aquel hombre toda su vida.

Una voz más poderosa, más solemne, más insinuante que en la que su fascinación escuchaba, le decía:

«Tú eres de Dios, y á Dios tienes que volver los ojos.»

Por eso, postrada de hinojos en presencia de don Ramon, no podía articular palabra, y solamente demostraba con el llanto que mun- daba sus ojos que había llegado para ella la hora del arrepentimiento, que la luz divina empezaba á inundar con sus claros resplan- dores las tinieblas de su alma; y la gratitud que le inspiraba aquella muestra de la gran misericordia del Todopoderoso, le hizo otar- dar por un momento sus promesas, sus temo- res, todo, y volvió á ser la niña inocente que

El descubrimiento de M. Schmid abre nue- vos horizontes á la cuestión tan debatida hoy como llena de interés, de los mejores medios de transporte.

Conocimientos útiles.

Disposiciones oficiales.

Por la Presidencia del Consejo de ministros se expide un Real decreto, disponiendo que durante la ausencia del señor ministro de Gracia y Justicia, se encargue del despacho de dicho ministerio D. Manuel de Orovio, ministro de Hacienda.

—Por el ministerio de Fomento se publi- can tres leyes: declarando suprimidos los ar- tículos 1.445 y 1.461 del Código de comer- cio, y modificando lo dispuesto en otros del expresado Código; determinando las condi- ciones á que habrá de sujetarse todo español ó extranjero que pretenda establecer, ó haya establecido, en los dominios españoles una industria nueva; autorizando al ministro de Fomento para que reforme y modifique la le- gislación penal de montes establecida por las ordenanzas de 1833; y dos Reales órdenes nombrando el tribunal para juzgar los ejer- cicios de oposición á la cátedra de historia crítica de la literatura española, vacante en la Universidad de esta corte, y dictando las dis- posiciones que deben regir respecto á vaca- ciones en las escuelas de primera enseñanza durante el estío.

—Por el de Gracia y Justicia se expiden tres Reales decretos: inculcando del resto de la pena de cuatro años de suspensión del cargo de concejal que les fué impuesta por la Audiencia de Cáceres, á D. Matías Rubio, Plá- cido Muñoz, Jacinto Sanchez, Santiago Ma- teos, Matías A. Rubio y Nicolás L. Simon; á Severiano García de Yébenes, de la mitad de la pena que le fué impuesta por la Audiencia de esta corte en causa por homicidio, y á Pedro Lastra del resto de la pena que le fué impuesta por la Audiencia de Cáceres en causa por delito contra la forma de gobierno.

—Por el ministerio de la Guerra otro Real decreto promoviendo al empleo de brigadier del arma de artillería al coronel más antiguo del cuerpo, D. Francisco Muñoz y Salazar.

—Por el de Hacienda se expiden dos Reales decretos, admitiendo á D. José Ramon de Oya la dimisión del cargo de interventor ge- neral de la administración del Estado, y nom- brando en su lugar á D. Raimundo Fernandez Villaverde.

Pagos.—Hoy ha quedado abierto el pago de la mensualidad de Junio último á las clases pasivas que perciben sus haberes por la caja de la administración económica, desde las diez de la mañana en los días y turnos siguientes:

- Día 3: Coroneles, tenientes coroneles y plana mayor de jefes, y Monte-pío civil, letras de la B á la Z.—Día 4: Cruces pensionadas.—Día 5: Cesantes de la real casa y de todos los ministerios menos Hacienda; 3.ª clase del Monte-pío militar, y 2.ª del mismo, letras de la A á la L.—Día 6: Primeros y segundos com- mandantes, cesantes de Hacienda y exclusi- vados.—Día 7: 2.ª clase de Monte-pío mili- tar, letras de la M á la Z; Monte-pío de mari- na; idem civil, letras A á la B; idem de jueces.—Día 8: Capitanes, tenientes y subtenien- tes; convenidos de Vergara; Monte-pío civil, letras F á la L, y pensiones remuneratorias.—Día 9: Retirados de Marina y tropa; Monte- pío civil, letras M á la Z; idem de la real casa.—Días 10 y 12: Todas las nóminas.—Día 13: Retenciones.

Observaciones.—1.º El pago se verificará en metálico efectivo.—2.º Los individuos que haya sido alta en las nóminas cuyo mes se satisface, cobrarán en los días que se pague la Z, ó sea la última letra de los turnos de- signados.—3.º No se pagará haber ó pensión alguna sin que los interesados ó apoderados, además de exhibir la nominilla, entreguen en el acto la fe de vida ó estado de aquellos á quienes correspondía justificar una ó ambas circunstancias, según la clase á que pertenezcan.—4.º Las mesadas de supervivencia se satisfarán en cualquiera de los días expresados, si antes no las hubiesen percibido los acreedores.

—El día 4 del corriente, de dos á tres de la tarde, podrán presentarse en la Tesorería

de la dirección de la Deuda los interesados que se expresan á continuación, á recibir el importe líquido de las proposiciones que los fueron admitidas en la séptima subasta de va- lores de la deuda, verificada en el día 3 de Abril de 1876: número del resguardo 1.479, doña María Francisca Ortigosa, cantidad ofre- cida 66 181 rs., cambio 94-50, valor efectivo 60 558-36; núm. 703, D. Manuel Gutierrez, cantidad ofrecida 75.725-27, cambio 94-50, valor efectivo 69.288-62; núm. 807, D. Anto- nio Feito, cantidad ofrecida 3.208, cambio 94-54, valor efectivo 2.936-69.

—El 5 del actual, de once de la mañana á dos de la tarde, se satisfará por la Tesorería de esta misma dirección el importe de las facturas de amortización de títulos de deuda amortizable al 2 por 100, señaladas con los números 1.227 al 1.266 de presentación.

—Terminado el pago de facturas de inte- reses de la deuda pública, vencidas en 1.º de Julio último, comprendidas en el sorteo cele- brado en 12 de Junio del corriente año, esta dirección general ha dispuesto que continúen satisfaciéndose las no sorteadas, por el órden de presentación. En su consecuencia, la Teso- rería de estas oficinas satisfará el día 5 del actual, de once de la mañana á dos de la tarde, las de renta perpetua interior del expre- sado vencimiento, señaladas con los núme- ros 3.474 á 4.300.

—Por la dirección del Tesoro se ha dis- puesto que mañana 3 del corriente se pague en la Tesorería Central á los contratistas por servicios de guerra, obras públicas y otros conceptos los créditos que figuran en la relación del undécimo grupo, segunda cuarta parte con los números 1 al 8 de sorteo y parte del 9, que comprenden los números 25, 33, 48, 12, 20, 34, 51, 3 y 58 de presenta- ción.

SURTAS.—La dirección de Obras públicas ha dispuesto para el próximo mes de Setiem- bre las siguientes:

El día 12, á la una de la tarde, se verifica- rán dos, una para la adjudicación de las obras que faltan para terminar el turno quinto de la sección de Tarifa á Algeciras, de la carretera de segundo orden de Cadiz á Málaga, provin- cia de Cadiz, bajo el tipo de su presupuesto de contrata, que asciende á 230.419 pesetas 10 céntimos; y otra para las de las obras de la sección de Utrera á Montellano de la carre- tera de tercer orden de Utrera á Villamartin, provincia de Sevilla, bajo el tipo del presu- puesto de contrata, que asciende á 737.966 pesetas 83 céntimos.—El 21, á la misma hora, otras dos, para la adjudicación de las obras de terminación de la cuarta parte de la se- ccion de Valverde á Higuera la Real, de la carretera de segundo orden de San Juan del Puerto á Cáceres, provincia de Huelva, bajo el tipo de su presupuesto de contrata que asciende á 1.033.343 pesetas 74 céntimos, la primera, y para la de las del trozo segundo de la carretera de tercer orden de Orotava á Buenavista por Garachico, provincia de Ca- narias, bajo el tipo de su presupuesto de contrata, que asciende á 553.745 pesetas 49 céntimos la segunda.

Ciencias.

Después del ingenioso experimento pre- sentado á la Academia francesa por Chau- courtois, la geología no puede considerarse por completo ajena á la experimentación.

Chaucourtois ha demostrado la formación de las montañas en el globo del modo más sencillo. Comprimido el aire en un globo de cauchou, ha sumergido este en un baño de estearina fundida, con lo que ha quedado cubierto por una capa de un milímetro de espesor.

Dejando escapar un poco de aire compri- mido en el globo en el momento de verifi- carse la solidificación de la estearina, resulta que el globo se contrae, y como ésta no puede hacerle, se rizra, levanta y deprime en- teramente en la forma de las desigualdades de la superficie de nuestro globo.

—En los Estados Unidos se cuentan las si- guientes bibliotecas públicas:

- Nueva-York (seis), 361.000 volúmenes; Al- bany, 98.000; Brooklyn, 49.500; Buffalo, 23.000; Pensilvania, 115.000; Pittsburg, 41.250; Harleysville, 40.000; Ohio, 35.000; Cincinnati, 67.433; Cleveland, 40.000; Massa- chusetts, 446.000; New-Bedford, 23.000; New- buryport, 13.264; Lino, 14.000; Springfield, 30.000; Charlestown, 43.000; Minnesota,

- 13.500; Nebraska, 10.200; New-Hampshire, 153.000; Concord, 12.000; Rhode Island, 34.289; Carolina del Sur, 14.000; Vermont, 13.833; Virginia, 25.000; Wisconsin, 50.000; Washington, 263.000; Connecticut, 43.000; Hartford, 36.000; Delaware, 30.000; Illinois, 112.000; Indiana, 43.500; Iowa, 14.000; Mai- ne, 41.000; Bangor, 14.000; Maryland, 47.426; Chambridge, 150.000; y Michigan, 40.000.

La biblioteca más importante es la del Congreso, instalada en Washington, y com- puesta de 230.000 volúmenes; despues si- guen la del Ateneo de Boston, que cuenta 200.000, y la pública de Boston, da 183.000. El total de libros repartidos en los distritos de la lista anterior ascienden á 2.262.544 volúmenes; pero no se limita á este número el de los libros que puede consultar el públi- co en los Estados Unidos, pues hay además muchas bibliotecas en colegios, institutos y corporaciones.

Literatura.

La Academia francesa de ciencias morales y políticas, en su sesión del 27 de Julio, ha fallado sobre el concurso abierto acerca del pauperismo y sus remedios, dejando sin ad- judicar el premio anunciado.

Se han dado únicamente dos menciones honoríficas de 1.000 francos cada una, á Siegfried por su obra titulada *La miseria, sus his- toria, sus causas y remedios*, y á Landelle por su libro *Pobres y ricos*.

Artes.

En estos momentos se verifica en Paris un Congreso internacional de arquitectos.

Las sesiones se celebran en el pabellon de Flora del palacio de las Tullerías y quedarán cerradas el sábado 3 del corriente.

Agricultura.

Segun *El Diario de Hargona*, no es sa- tisfactorio el aspecto que presenta la cose- cha del aceite en el principado catalán. La florecencia de los olivos fué bastante feliz, é hizo que en un principio se concibieran es- peranzas sobre un éxito bastante bueno en la producción de este año; pero la pertinaz se- quía que siguió abrasando nuestros campos, la compromete y merma. El aspecto que hoy ofrece el arbolado muestra que siento ya las consecuencias de la falta de agua; en muchos puntos cae en gran cantidad la aceituna, y aun cuando en algunas localidades se man- tiene lozana y firme, témese mucho que no podrá resistir los calores de Julio y Agosto, á no ser que abundantes lluvias vengan pro- to á apagar la ardorosa sed de los campos.

No es sólo en Tortosa y pueblos situados en la cuenca del Ebro donde se teme con fundamento una ruina casi completa de esta cosecha; sino que parecidas noticias se reci- ben de las principales comarcas productoras. En los pueblos de las provincias valencianas se desprende tambien la aceituna en cantida- des considerables, pues el árbol no puede, por falta de humedad, sostener el fruto; así es que los cosecheros están indecisos y re- sisten las ventas. Hasta que pasen los meses de Julio y Agosto no podrá juzgarse con se- guridad si la cosecha se ha perdido por com- plete, como muchos temen; pero es seguro que, aun salvada la aceituna que hoy día tie- nen los árboles, no podrá contarse en la zona del Ebro más que con un tercio de cosecha.

En cuanto á Andalucía, las noticias que recibimos de aquellas provincias son bastan- te alarmantes para que los cosecheros de tan importante zona olivera se muestren retrai- dos á la venta.

Industria.

El *Fomento Gracense* ha tenido la buena idea de organizar una pequeña Exposición de productos de la vecina villa de Gracia. El pensamiento ha sido bien acogido como mere- cerlo cuanto contribuya á la noble emu- lación del trabajo obrero. La comision nom- brada se ha dirigido á los productores, exci- tándoles á tomar parte en el certámen, ha- ciente lo saber al propio tiempo que los ob- jectos se se presentan deben quedar enre- gados por todo el día 22 de Agosto en el local de la Exposición, calle Mayor, núm. 27.

—Con el título de *Sociedad general de cré- dito de la Industria minera*, se ha establecido en Paris una sociedad anónima, cuyo objeto es facilitar á los mineros las ventas de sus productos, proporcionar á la industria toda clase de herramienta y aparatos, encargarse

de estudios y ensayos preliminares y hacer el servicio financiero. Creemos recomen- dable esta sociedad á nuestros mineros.

Comercio.

La exportación de vinos españoles para los diversos países de Europa y Africa en Abril de 1878, comparada con la de igual pe- riodo del año 1877, ha sido la siguiente:

Vino comun ó de pasto, 3.809.485 litros en 1878, y en 1877, 3.893.775.

Jerez y sus similares, 2.128.464 litros en 1878, y en 1877, 2.969.763.

Generoso, 448.349 litros en 1878, y 320.866 en 1877.

La exportación para Francia é Inglaterra en Abril del presente año fué la siguiente:

Vino comun ó de pasto, 1.242.892 litros en Francia, y 411.494 en Inglaterra.

Vino comun de Cataluña, 2.340.199 litros en Francia, y 511.733 en Inglaterra.

Tota: 3.583.091 litros, 1.074.927 pesetas en Francia; y 623.229 litros, 486.989 pesetas en Inglaterra.

Jerez y sus similares, 457.453 litros, pese- tas 314.306 en Francia; y 1.793.258 litros, 3.586.516 pesetas en Inglaterra.

Generoso, 366.972 litros, 550.458 pesetas en Francia; y 19.615 litros, 29.422 pesetas en Inglaterra.

Total: 4.939.694 pesetas en Francia, y 3.802.927 pesetas en Inglaterra.

Curiosidades.

Tomamos de una revista inglesa de geo- grafía los siguientes datos:

Desde 1.º de Enero de 1870 hasta 31 de Di- ciembre de 1875 han sido muertas 43.496 fieras en el territorio de Bengala, exclusion hecha de Assam, y aun entre este número no ya comprendido el de animales muertos, sin que los cazadores se hayan presentado á so- licitar el premio ofrecido, número que hay motivos para creer habrá sido considerable.

Entre dichos animales se cuentan 7.278 ti- gres, 3.663 leopardos, 1.671 osos, 1.388 lobos, etc.

A pesar de tan enorme destrucción, no han decrecido los grandes daños que las fieras producen en la población de aquel territorio. Durante el espacio de tiempo mencionado, ó sea en cinco años, han sido víctimas de las fieras 43.416 personas, de las cuales 4.218 fueron muertas por los tigres, y 4.387, aunque parezca increíble, lo fueron por los lobos.

La civilización no prosperará en aquellos remotos países hasta tanto que hayan des- aparecido los terribles peligros que ofrecen tan temibles huéspedes; y á este objeto se encaminan los esfuerzos del gobierno inglés y los premios que otorga á los valientes ca- zadores que han tomado á su cargo la peli- grosa lucha, muchas veces á costa de su existencia.

En cambio, en el Noroeste de América de- crece tanto la existencia de los bisontes, y su destrucción ha tomado tan colosales propor- ciones, que el Parlamento se ha visto en el caso de adoptar medidas encaminadas á evitar la desaparición de esta especie zoológica.

Vida Práctica.

UN PENSAMIENTO.—Funda imperios el genio; la buena administración los conserva y en- grandece; la ambición y el egoísmo los ar- ruinan y destruyen.—Fenelon.

UNA RECETA.—Gelatina de naranjas.—Se extrae el zumo de 12 naranjas y se mezcla con una libra de azúcar clarificada, ó hecha alimbar, por el medio que hace pocos días hemos publicado, y cuando el líquido está completamente fino, se agrega cola de pe- scado disuelta en agua por medio de la coc- ción, á fin de que se forme la gelatina con su suficiente consistencia.

—Cuando ya el líquido se haya convertido en sólido, se cortará en pedruzcos con un cuchillo muy bien afilado, dando á aquellos la forma que tienen los gajos de las naranjas, y se servirán colocados sobre cortezas de naran- ja, de la misma forma que los gajos.

Desatempa.

CHARADA. Me han dicho que terció y prió, del todo que al dos y tres está adherido, pues rico cual ninguno suele ser.

SOLUCION DE LA CHARADA DE AYER: MORA.

gratitud que le inspiraban los beneficios que á todas horas le dispensaban.

La marquesa estaba llena de alegría al oír todo lo que le contaban acerca de la aplica- ción, del buen comportamiento y de los adel- antos que hacía la niña, complaciéndose en extremo al pensar que contribuía á ganar para Dios un alma purísima é inocente.

Don Ramon no estaba menos satisfecho y todo parecía sonreír á aquellos bienhechores.

No había pasado año y medio desde la muerte de Rosa, cuando una mañana llegó á la casa de la calle del Barquillo un hombre de rostro tostado, con barba y bigote negro muy poblado, cubierto con un leviton ribo- teado de astrakan, con un pantalón á cuadros ajeo por arriba y estrecho por abajo, cor- baton negro como los que por entonces se estilaban, y un sombrero de copa alta, dán- dole el conjunto de su fisonomía y el de su traje todo el aspecto de un extranjero, pero en muy buena posición.

La primera persona con quien tropezó en la puerta fué con la Da Pelaje, de quien ya oyeron los lectores hablar á las vecinas de la casa cuando entre todas hicieron las honras fúnebres á la difunta.

—Dígame usted, buena mujer,—preguntó en un español incorrecto el desconocido,— ¿vive en esta casa una señora con una niña?

—¿Una señora?—preguntó la tía Pelaje,— ¿aqui todos somos probes.

—Segun mis noticias,—prosiguió el des- conocido,—debe vivir en el cuarto núm. 8 del piso segundo.

—¿Ah!—dijo la buena mujer,—ya sé por quien pregunta usted. ¿Esa señora se llamaba doña Rosa?

—Sí, por cierto.

(Se continuará.)

XIV.

UN CONFLICTO.

Elena era, por decirlo así, la niña mimada de las santas mujeres encargadas de dar edu- cación á la ingenuidad en las Salesas.

Sor Angela hizo prodigios en su educación moral, y la niña escuchaba con verdadera carnosidad, con verdadero interés las ex- plicaciones que aquella santa mujer le hacía de los misterios de la religión.

Apéndido perfectamente de memoria todas las oraciones que le enseñaron, y no tardó en ser reputada como el modelo de todas las niñas, tanto por su aplicación, como por la

y fecundizar en su marcha todas las plantas de la tierra.

—Es necesario que esta vida concluya,— dijo don Ramon,—es necesario que cumpla usted sus deberes, abriendo el corazón de su tierra hija á la religión católica; es nece- sario que tenga usted valor para salvar su alma y la de esa pobre niña.

—Antes lo tendré para morir,—baluceó Rosa.—Si usted conociera como yo al hombre á quien la suerte ha unido á mí; si usted supiera que es capaz de llevar á cabo sus amenazas, de arrebatarme á mi hija y des- conocer los lazos que le ligan á mí, com- prendería usted que tengo más valor para dejar á mi hija abandonada, huérfana en el mundo, que para labrar su desventura cum- pliendo los preceptos que usted me impone.

—Un eclesiástico ménos ilustrado que don Ramon hubiera en aquellos momentos ful- minado terribles anatemas contra la pobre mujer.

No lo hizo así. Comprendió que su obcecación era pro- ducto de una enfermedad arraigada por el tiempo, que sólo el tiempo y la luz de la virtud podrían disipar.

—Antes de despedirme de usted,—le dijo,— quiero exigirle una promesa. Yo vendré á visitarla á usted de cuando en cuando para oír sus penas, para ofrecerle cuantos consue- los estén en mi mano dispensable. Yo bus- caré los medios de asegurar el porvenir de su hija de usted, de aliviar la triste suerte en que usted se encuentra. Conozco á muchas damas poderosas que se complacen en hacer bien, y me preguntan á menudo donde hay lágrimas que llorar. Yo le doy á usted la esperanza de que irá al templo á dar gracias á Dios por los favores que yo le dispense, y

en el hogar de sus padres gozaba cumpliendo los deberes de hija, y se disponía, guiada por una santa mujer, á imitar el modelo de la mujer cristiana.

—Ah, señor!—exclamó vertiendo abundantes lágrimas,—he sido muy culpable y lo soy. Temo que Dios, que todo lo ve, no en- cuentre en su inmensa misericordia los medios de devolverme su gracia.

—No hay culpas que no perdone,—dijo el sacerdote.—Vanos, hija mia, sea usted franca, sea usted buena con el humilde siervo de Dios que en este instante le representa cerca de usted. ¿Cree usted en Dios Todopode- roso?

—Sí, creo,—contestó con efusión.

—Entonces, ¿por qué le ha abandonado us- ted? Compare usted las emociones de la vida antes de separarse de su gracia, y los dolores que hoy sufre usted apartada de él.

Rosa, entre lágrimas y sollozos, refirió á don Ramon todos los episodios desde el mo- mento en que conoció á Carlos Morini hasta en el que se hallaba en presencia del minis- tro de Dios.

No tardaron uno y otro en confundir sus lágrimas. El sacerdote creía hallarse en pre- sencia de unos de aquellos mártires del cris- tianismo que tenían que refugiarse en los subterráneos para rendir el verdadero culto á Dios, por impedirles toda manifestación externa de aquella fe y de aquellos sentimien- tos los tiranos que dominaban el mundo.

Pero por la misma razón que durante tanto tiempo había ocultado Rosa sus sentimientos religiosos, por la misma razón eran más pa- rotes, más fervientes, y brotaban de sus labios con el purísimo manantial largo tiempo comprimido al romper su cárcel poder copiar en su corriente todos los resplandores del sol

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTO DEL DIA 3.—La Invencción del cuerpo de San Esteban, proto-mártir. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de religiosas de Santa Catalina...

Temperatura máxima al sol, á 1,47 metros de la tierra. 40'4 Idem id. dentro de una esfera de cristal. 59'6 Diferencia. 19'5 Lluvia en las 24 horas, en milímetros. »

Dirección de Correos y Telégrafos.

Segun los partes recibidos, ayer llovió en Gerona, Logroño, Orense, Pamplona, Vitoria y Zaragoza.

Despachos telegráficos del estado atmosférico á las nueve de la mañana en varios puntos de la Península el día 1.º de Agosto.

Table with columns: LOCALIDADES, Temperatura en grados centesimales, Estado del cielo, ESTADO de la mar. Lists cities like San Sebastian, Bilbao, Oviedo, etc.

CAMBIOS DEL 1.º SOBRE PROVINCIAS.

Table with columns: Plaza, Dano, Benef. Lists provinces like Albacete, Alcoy, Alicante, Almería, Avila, Badajoz, Barcelona, etc.

MATADERO DE MADRID DE AYER.

Table with columns: RESES DEGOLLADAS, Número. Lists items like Vacas, Carneros, Corderos, etc.

Los productos recaudados en esta capital en el día de ayer por arbitrios sobre artículos de consumo, son los siguientes: Toledo 2.790'62, Segovia 4.560'12, Norte 4.240'94, etc.

MOVIMIENTO DE LA POBLACION DEL DIA 1.º

Table with columns: Distritos, Nacimientos, Defunciones, Matrimonios. Lists districts like Palacio, Universidad, Centro, etc.

MERCADOS DE MADRID DE AYER.

Carne de vaca, de 14,00 á 15,00 pesetas la arroba, y á 1,31 el kilogramo. Idem de carnero, á 0,57 pesetas la libra, y á 1'13 el kilogramo.

OBSERVATORIO DE MADRID.

Observaciones meteorológicas del día 1.º de Agosto de 1878.

Table with columns: TEMPERATURA y humedad del aire, ESTADO del cielo. Includes sub-tables for HORAS and TEMPERATURA.

Pan de dos libras, de 0'42 á 0'46, y de 0'48 á 0'52 pesetas el kilogramo. Garbanzos, de 6 á 14'50 pesetas la arroba...

ESPECTÁCULOS DE HOY.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las nueve.—Concierto bajo la dirección del maestro señor Vazquez. PRINCIPE ALFONSO.—A las nueve.—La sobrina del capitán Grant.

LA GACETA UNIVERSAL.

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

El periódico empezará á redactarse todos los días á las ocho de la mañana, y publicará tres ediciones. La primera, que se cerrará á las tres menos cuarto de la tarde, para el extranjero y las localidades que sirve el tren expreso del Norte.

No se servirá positivamente ninguna suscripción directa ó de corresponsal, cuando no se acompañe al pedido su importe. El mejor medio de hacer la suscripción desde cualquier punto de la Península, es remitir un talon de suscripción.

do haber remitido á la misma la otra parte del talon, no le fuere servido. Por este sencillo procedimiento se facilita extraordinariamente la suscripción, evitando á los abonados considerables quebrantos, bien por el extravío y sustracción de sellos, que es tan frecuente, bien por los gastos de certificado y otros que no necesitamos enumerar, puesto que no siendo los pagaderos talones mas que á la orden de la administración á que correspondan, aunque sucediera un caso de extravío ó sustracción no se irrogaría perjuicio alguno á los suscriptores, quedando como queda en su poder la otra mitad del talon para justificar el pago, ni á las administraciones de los periódicos, que pueden realizar en las oficinas de la Sociedad del Timbra la parte del talon que retienen los suscriptores y les remesan para justificar que han pagado.

Regalo á los suscriptores de provincias. Todo suscriptor de tres, seis ó doce meses, recibirá sin aumento ninguno de precio y junto con nuestro periódico, un ejemplar de La Ilustración Universal, periódico ilustrado que se publica una vez cada semana, escrito por los autores de más renombre, enriquecido con numerosos grabados ejecutados por los primeros artistas y contenido en su texto novelas, actualidades, viajes, figuras de modas y pintadas caricaturas.

Para hacer la propaganda del periódico lo enviamos á las personas más conocidas de Madrid y provincias.

Modo de adquirir LA GACETA UNIVERSAL. PUEDE ADQUIRIRSE POR VENTA Y POR SUSCRICION. Por venta, se hallará en Madrid y en las localidades donde tenga vendedores la em-

El aumento que paga el suscriptor cuando hace la suscripción por corresponsal, es la comisión que éste recibe.

Para hacer ó renovar la suscripción basta adquirir tantos talones cuantos sean necesarios para completar el importe, y una vez llenos los huecos que aparecen en blanco en los mismos, con arreglo á las indicaciones impresas que llevan al pie, se procede á cortar los talones por el suscriptor, quedándose éste con la parte izquierda y remitiendo el resto, sin carta, á la administración del periódico, bajo faja, sobre abierto ó sobre cerrado; pero en este último caso se cortarán los ángulos de los sobres á fin de que pueda ser examinado su contenido.

Para franquear estas fajas ó sobres basta fijar en ellos un sello de comunicaciones de cinco céntimos por cada talon que contengan. La parte izquierda del talon, que deben conservar en su poder los suscriptores, les sirve de resguardo para un caso de extravío ó sustracción, ó para reclamar de la administración del periódico su envío, si despues

advertencia. Para hacer la propaganda del periódico lo enviamos á las personas más conocidas de Madrid y provincias.

PROPAGANDA Y PUBLICIDAD.

COMPANIA NACIONAL. LOPEZ Y CRESPO. FABRICA DE CHOCOLATES movida á vapor. Los productos de esta fabricación, tan bien acogida, se expenden en los principales establecimientos de esta corte.

COMPANIA DE NAVEGACION POR VAPOR AL PACIFICO. VAPORES-CORREOS INGLESSES para Pernambuco, Bahia, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso, Arica, Islay, Callao y Lima y todos los puertos del Pacífico. Con escalas en Santander, Coruña, Cádiz, Vigo y Lisboa.

TEMPORADA DE 1878. BAÑOS DE GRÁVALOS. PROVINCIA DE LOGROÑO. Este establecimiento, cuyas aguas hidrosulfúreas no tienen rival para combatir el vicio herpético y demás humores de la sangre, se halla abierto para la temporada oficial del actual año, desde 4.º de Junio á 30 de Setiembre.